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Maratea ,10-05-2019






           Alla c.a. Sigg. Genitori degli alunni dell’Istituto 








Agli alunni dell'Istituto





   

Al personale dirigente, docente - educativo e ATA  







dell’Istituto













All' Albo sindacale

Agli  Atti d'istituto 

OGGETTO: Comparto Istruzione e Ricerca. Sciopero nazionale del 17 maggio 2019
Si rappresenta alle SS.LL. che il MIUR, con nota prot. n. 0013391 del 02-05-2019 ha comunicato quanto di seguito specificato:
· "sciopero nazionale (intera giornata) per il giorno 17 maggio 2019 nelle istituzioni scolastiche ed educative,di ogni ordine e grado,per il personale a tempo determinato e indeterminato,proclamato dalle seguenti sigle sindacali:

· COBAS SCUOLA,UNICOBAS SCUOLA,CUB SUR,UDIR.

·  Il personale docente,educativo e ATA  dell’Istituto è cortesemente invitato, al fine di agevolare la scrivente per gli adempimenti del caso, a comunicare agli Uffici di Segreteria volontariamente la propria eventuale adesione allo sciopero entro il 16-05-2019.
I Docenti sono invitati a far annotare sul diario degli alunni la comunicazione ai genitori, a cui la presente è comunque diretta, con valore di notifica. 

Si prega di verificare che il predetto avviso sia stato anche firmato. 

Pertanto, si informa l’utenza che, per effetto di quanto sopra, in tale giorno NON E’ GARANTITO IL REGOLARE SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA’ DIDATTICHE. 

E’ opportuno che i Sigg. genitori provvedano in tale data ad accertarsi che le attività didattiche si svolgano con regolarità in quanto, in assenza di vigilanza e di tutela delle misure minime di sicurezza dei minori, le lezioni potrebbero essere sospese o non svolgersi regolarmente. 




 DIRIGENTE SCOLASTICO


Carmela Cafasso
(firma autografa omessa ai sensi dell'art. 3 c.2 del D. Lgs. 39-93)

