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VIAGGIANDO CI SI DIVERTE E SI IMPARA

TRAVEL GAME è il viaggio d'istruzione a bordo della nave "Cruise" della Grimaldi Lines, ideato in collaborazione con la Planet Multimedia caratterizzato dalla grande sfida culturale tra le scuole a bordo, con la tecnologia multimediale "ars power".
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Quest'anno il nostro Istituto ,“ I.I.S.S. Giovanni Paolo II “, per il viaggio d'istruzione ha aderito al progetto culturale Travel Game 2015/2016 che ha dato a noi studenti di IV e V Liceo Scientifico l'opportunità di partecipare ad un evento unico dove abbiamo conosciuto tantissimi nostri coetanei provenienti da varie parti d'Italia , confrontandoci su domande di cultura generale in un clima di sana competizione.
Il calendario ha previsto un pacchetto completo con incluse  escursioni in un paese ricco di storia e di fascino (Lloret de Mar – Barcellona – Girona – Figueras, in autobus), guida italiana, hotel a 4 stelle e l'ingresso al museo di Dalì.

Il programma di viaggio , esclusivo di Travel Game , ha compreso attività didattiche, visite guidate presso le città di destinazione, musei, palazzi di particolare interesse storico e culturale, mostre e, fattore di grande innovazione, la partecipazione ad attività multimediali sempre orientate a scopi culturali e formativi. Travel Game ha proposto sulla nave un  evento coinvolgente e dinamico,  la partecipazione al Quiz Game Show multimediale ed interattivo. Noi studenti siamo stati i veri protagonisti dell'evento, partecipando ad una grande sfida multimediale in un clima di sana competizione e forte spirito di squadra.
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Il Quiz Game è consistito nel rispondere esattamente e nel più breve tempo possibile ad una serie di domande specifiche sul proprio piano di studi, cultura generale, sport, attualità, curiosità o relative al viaggio e alle bellezze artistiche e enogastronomiche dei paesi visitati. Il nostro Istituto si è classificato al settimo posto nella classifica generale finale.
Il viaggio è stato una meravigliosa esperienza, sei giorni in cui abbiamo conosciuto nuovi amici…. Abbiamo provato un mix di emozioni. Speriamo che anche l’anno prossimo venga data agli studenti la possibilità di rivivere questa fantastica esperienza.
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                                                                                            Gli alunni di IV e V Liceo Scientifico

