Comunicato stampa


È la prima volta dalla sua costituzione (1 settembre 2000) che l’ISIS “ Giovanni  Paolo II” di Maratea esce al completo, con ciascuno dei suoi quattro indirizzi di studio (Istituto Alberghiero, Liceo Scientifico, Liceo Artistico, Istituto Tecnico Nautico) per un evento esterno di tipo didattico - formativo.

L’occasione è data dal viaggio a Roma, in Vaticano, per la visita guidata alla Basilica di San Pietro, ai Musei Vaticani e la partecipazione all’Udienza generale n. 23 di Papa Francesco.

L’evento, fortemente voluto e sostenuto sia dal Collegio dei Docenti sia dai vari Consigli di Classe, ha come obiettivo quello di far conoscere lo “scrigno” d’arte che è la Città del Vaticano, con i suoi Musei e la sua Basilica e far conoscere “di persona” a tanti allievi questo Papa, che dal marzo scorso, sta entusiasmando tutti.

Furono proprio gli allievi che lo scorso anno si fecero promotori verbali presso gli insegnanti di religione affinché avessero organizzato un evento del genere.

Il gruppo (più di 250 allievi accompagnati da venti docenti e dal Dirigente scolastico) partirà mercoledì  30 ottobre, in prima nottata, da Maratea, alla volta del Vaticano con cinque autobus,  per partecipare nella mattinata all’Udienza generale di Papa Francesco. 

A contraddistinguere il folto gruppo (primo tra gli studenti di tutto il lagonegrese a vivere tale evento) coloratissimi cappellini gialli che ricorderanno l’altro evento, questa volta di tipo prettamente ecclesiale che è stata la giornata mondiale della gioventù vissuta a livello italiano, proprio nella cittadina tirrena.

Un creativo striscione, realizzato dagli allievi della V classe del Liceo Artistico, aiuterà a distinguerli e facilmente identificarli in Piazza San Pietro.

Prima della partenza gli Allievi si sono preparati didatticamente all’evento seguiti soprattutto dai tre docenti di Religione (Anania , Conte, Piesco),  che hanno saputo presentare loro le ragioni culturali e scolastiche alla base dell’evento in linea con i contenuti disciplinare ministeriali e concordatari.

Una Delegazione dell'ISIS, guidata dal suo Dirigente scolastico, ha in animo di regalare al Pontefice un artistico Presepe in ceramica realizzato in diciotto sculture stilizzate sempre dagli allievi del liceo Artistico nello scorso anno scolastico.

Dopo la parte comune, cioè al termine dell’Udienza pontificia, il gruppo si dividerà in due sottogruppi un primo costituito dalle classi IV e V di ciascun indirizzo di studi che si recherà in visita guidata alla Cappella Sistina,  il secondo costituito dalle classi del triennio che invece sarà guidato nella visita alla Basilica di San Pietro.

Particolare importanza è stata data nella fase preparatoria alla persona e all’opera del Beato Giovanni Paolo II a cui l’ISIS della cittadina che si affaccia sul Tirreno, per geniale intuizione dell’allora Dirigente scolastico il compianto J. Cernicchiaro, fu intitolato.

È stato il primo in assoluto fra tutte le scuole Italiane a richiedere agli Uffici Ministeriali competenti e a quelli regionali scolastici, l’intitolazione al Pontefice appena scomparso già la mattina del 4 aprile 2005, lunedì.

Nella visita alla Basilica di San Pietro, la delegazione dell’ISIS, guidata dal Dirigente scolastico prof. Francesco Garramone, deporrà all’altare del Beato un piccolo gonfalone dell’ ISIS a significare l’importanza di essere studenti e docenti di un Istituto scolastico italiano che vanta di essere intitolato a un grande Uomo, a un eccellente Cristiano, a un Santo Pontefice.

Il gruppo, seppur con tanta stanchezza, stesso nella serata di mercoledì farà rientro a Maratea, per essere poi a scuola l’indomani mattina, puntuale e certamente più motivato ad affrontare, ciascuno per quanto di sua competenza, gli impegni di un anno scolastico già nel pieno del suo sviluppo.

            (luca a. conte, docente di religione ISIS “Giovanni Paolo II” Maratea)
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