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ISTITUTO STATALE DI ISTRUZIONE SUPERIORE

“Giovanni Paolo II”

con sezioni associate:

Istituto Professionale per i Servizi Alberghieri e della Ristorazione – Liceo Scientifico – Liceo Artistico

1° CONCORSO DI ESPRESSIONE ARTISTICA

“Io…il mio mondo..i miei sogni”

dedicato a 
José Mario Cernicchiaro, maestro di vita e di arte

FINALITÀ

Il Liceo Artistico ha ideato il concorso con l’obiettivo di onorare la figura dello studioso Josè Mario Cernicchiaro, fondatore del Liceo Artistico e Preside dell’I.S.I.S. di Maratea, prematuramente scomparso lo scorso Gennaio. La sua vita in continuo fermento si è dipanata tra l’amore per la letteratura, la conoscenza storico artistica di Maratea, a suo dire mai esaustiva, la passione per l’insegnamento e la sua infinita fiducia nei giovani. Il Liceo Artistico dedicandogli il presente concorso, rivolto ai “piccoli artisti”, intende ricordarlo per la sua eccezionale capacità di entrare in relazione con i suoi allievi.
La più ampia finalità didattica è quella di creare un rapporto di continuità tra scuola media inferiore e superiore.

TEMA
Io..il mio mondo..e i miei sogni è il tema scelto per questo concorso.
Io… io sono, essere unico, speciale, ineguagliabile; il mio mondo... ciò che ruota intorno alla mia vita, ciò che costruisco e che modello; i miei sogni... ciò che desidero nell’intimità del mio essere, ciò che desidero sfiorare, raggiungere, possedere.
Il tema proposto rappresenta l’adolescenza vissuta da ognuno con forza, sensibilità, tenacia e timidezza. Ogni allievo dovrà urlare, con grande libertà d’espressione, il suo essere nel mondo, e dovrà farlo attraverso l’unico veicolo che non conosce barriere... l’Arte.
CONDIZIONI GENERALI DI PARTECIPAZIONE

Possono partecipare al concorso gli alunni delle classi terze delle scuole medie inferiori, individualmente o in piccoli gruppi di massimo quattro allievi.

CATEGORIE

Grafico; Plastico; Pittorico.

ELABORATI

Ogni candidato o gruppo di allievi (max quattro), potrà scegliere di concorrere per una sola delle categoria sopra indicate e presentare un solo elaborato.
La tecnica, per ogni categoria, è a scelta del candidato/gruppo.

Il supporto (cartaceo; ligneo, ecc.) dell’opera realizzata dovrà rispettare le seguenti dimensioni:

grafico/pittorico: cm.50x70 max,

plastico: cm. 50x50x70h max.

Sul retro di ogni elaborato dovrà essere indicato il nome dell’allievo, la classe e la scuola. I docenti di riferimento dovranno inviare gli elaborati entro la data indicata e compilare il modulo prestampato (uno per ogni lavoro), in allegato.

DOMANDA E TERMINI DI PRESENTAZIONE

Le scuole che intendono partecipare al concorso sono pregate di dare un cenno di adesione tramite e-mail maripsar@tiscali.it o telefonando al numero 0973 876958, entro il 25 gennaio 2011, indicando il numero degli elaborati per ogni categoria.

Eventuali chiarimenti ed informazioni possono essere richiesti presso la sede del Liceo Artistico di Maratea alla Prof.ssa Carolina Giordano o alla referente per l’orientamento Prof.ssa Aurora Imbellone.
Il presente bando e il modulo di partecipazione sono scaricabili anche dal sito internet dell’Istituto www.isismaratea.gov.it.
Le classi partecipanti al concorso dovranno far pervenire i propri lavori, in un plico/pacco recante la scritta “Concorso IO…IL MIO MONDO…I MIEI SOGNI”, al LICEO ARTISTICO via Zà Pagana, 85046 Maratea (PZ) entro e non oltre il 19 Febbraio 2011. 

COMMISSIONE E CRITERI DI VALUTAZIONE

Sarà composta da sei allievi del Liceo Artistico del triennio che si sono distinti nelle discipline pittoriche e plastiche, coordinati dagli insegnanti di discipline artistiche e presieduta dal Dirigente Scolastico.

Degli elaborati, individuali o collettivi, si valuterà: 

a) Originalità dell’opera;

b) Efficacia dei contenuti (attinenza al tema);

c) Difficoltà tecniche di elaborazione.

I risultati del Concorso saranno comunicati alle scuole partecipanti in tempo reale e pubblicati sul sito internet dell’ISIS. 

PREMI

All’opera vincitrice in assoluto sarà attribuito il premio “José Mario Cernicchiaro” edizione 2011.

Saranno inoltre premiate le opere classificate ai primi tre posti di ogni categoria.

Tutti i concorrenti riceveranno un attestato di partecipazione e saranno invitati a seguire le lezioni pomeridiane svolte nei laboratori d’arte dell’Istituto.

La premiazione avrà luogo il giorno 26 febbraio 2011, presso la sede del Liceo Artistico.

Eventuali variazioni saranno comunicate tempestivamente.

Maratea, 14 dicembre 2010
Prot. n. 6651 C/27d








Il Dirigente Scolastico reggente









     Prof. Vincenzo CICALESE
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